我忘不了,两张照片先 后出现在我的面前时,自己 既惭且愧,脸红发烫,恨不 得找个地缝钻进去。但是 两位兄弟却似乎没有注意 我的窘迫,只是把照片给了 我,就没有再提,仿佛他们 都没看见还有另一张。

对我们这些喜欢收藏 名家墨迹的朋友来说,假 如有个好活动,有大腕出 场,自己却没有得到他的 签名,这种遗憾,真是心中 嗟叹千百回也难以消解。

十余年收藏生涯中,失 去的机会很多。比如去年秋 日,德国著名作家莫泽巴赫 访华。因为新书还没赶印出 来,导致举办活动的书店都 没有书。这位作家来华做客 的五个城市的七家书店,我 全部联系过了。我还特请西 安、南京的朋友前去帮我买 书,即使如此,因为书实在 太少,我最终还是没有得 到。于是,我怕了,我怕无论 怎样辛苦,签名仍得不到。 于是,对于名家出席的活 动,只要闻听消息,就会问 一遍当地的朋友圈:朋友你 去吗?请你帮我也签一件 吧。再三托付,甚至托付多 人。然而,这是有问题的。去 年秋天,上海戴敦邦先生的 一场签售活动上,就出了 事。那场活动,我托了两位 相熟的朋友去题上款(作家 签书时写上我的名字),但 是当场有限制,每人只能题 一个人的上款。因此第一位 朋友失败,未题到,第二位 朋友再去题时,书店的工作 人员发了话:"刘中蔚是谁 啊?名气这么大,这么多人 都给他签。他给你们多少钱



【收藏:

故

刘中 蔚

啊?"这位朋友现场愣了,回 来发了脾气。也难怪他,他 是专门为我跑了一趟,只签 了这一本书,然后一分钱不 挣,把书快递了来!朋友们 帮忙签名都是义务的,然而 他却在现场遭遇冷言冷语。 我再三向他道歉,真不该一 件事同时托两位朋友,是我 太痴了。



但是,这次我又没能 忍住。去年以来,我开始以 收藏诺贝尔奖得主手迹为 主,由于经济拮据,难以投 入太多。诺奖得主来华的 机会,是我得到签名的重 要途径。这次,2011年诺贝 尔物理学奖得主布莱恩: 施密特来华讲学,我又坐 不住了,询问了两位在京 的好友——刘大哥与郑老 弟是否前去,两位都因为 忙不能确定。我不得已故 技重施,对他们两个人都 拜托了。因为这位诺奖得 主在中国内地没有出版图 书,于是就托两位好友洗 印准备请施密特签名的照 片时帮忙多洗一张

施密特先生来华出席 了不止一场活动,两位朋 友最终也没有参加同一场 活动。刘大哥参加的是施 密特在中国社科院的活 动,郑老弟参与的是施密 特在北京大学的活动。那 天,社科院的活动时间到 了,我守候在电脑前,紧张 得有些不知所措。当刘大 哥在微信上向我晒出一张 已签到名的照片时,我竟 然脱口而出:"谢谢大哥! 谢谢大哥!"狂喜之后我才 想到,大哥自己还没有呢! 这才赶紧改口,给大哥道 声恭喜。大哥回话:"一定 给你签一张!"直到活动结 束的时候,他对我说:"给 你签了一张十寸的大照 片!"我赶紧称谢不已。结 果第二天又收到了郑老弟 的微信消息:"现场人太 多,每人限签一张,我磨了 半天,请他多签了一张!"

前日我有事去了趟北 京,因时间很紧,无法和各 位朋友单独相见,于是相 约两位朋友在刘大哥家见 面。我此行的一个重要目 的,就是把他们帮我签名 的书带回来。郑老弟非常 仔细,他转交书的时候翻 开一本,跟我讲照片夹在 这里。当场我有些脸红,但 刘大哥没有说话,照片也 没有拿出来。我想大哥是 不是把此事忘了,聊天中 也就渐渐淡忘了此事。没 想到我们准备下楼吃饭 时,刘大哥打开书橱,把他 特意为我签名的十寸大照 片拿出来递了过来!我当 场呆立,只得惭笑说:"带 回家去供起来。

一路走着,忽然感动 起来。恋物欲得,其实是 贪!贪得十年,却终是为了 那一分痴迷。于签名一物, 我等因迷而痴,因痴而迷。 本是一般朋友,彼此间却 又能如此大度,今生有缘 相识,是我之幸。

那日吃饭时,许久不 喝酒的我,陪两位兄弟喝 了几杯啤酒。酒自然是不 多,但我想到朋友们的帮 助,竟然有了些醉意。

邀父母"五一"假期来 济南,想要带他们做一次 全面的健康体检。没承想, 大小医院的体检门诊假日 都休息,平日更要提前预 约。可我并没有将这个消 息告之父母,因为我知道, 假如这是他们来女儿家小 住的理由,即使已经买好 了车票,他们也会毅然决 然地把票退掉。因为他们 总怕给女儿添麻烦,也舍 不得离开绕膝欢腾着的小 孙儿,哪怕只有短短的几

他们刚进客厅坐下。 母亲便问我体检的事,当 得知体检无法成行之时, 母亲的脸上竟然露出一丝 微喜,转身便对父亲说,就 住一晚上,明天下午就回 去。一扭头看到了我的满 脸不乐意,母亲顿了顿后 又说,要不,就住两晚上, 后天一大早回去。

我知道拗不过母亲, 便只得依她,并计划第二 天一大早带他们去爬千佛 山,去逛大明湖。因为千佛 山是母亲喜欢的山,除了 山青树绿,山上的佛祖是 母亲无法言说的执着和虔 诚,那是希望全家人都好 的坚定信仰。父亲则喜欢 大明湖,他常常向我说起 他三十几年前第一次来济 南时,果真看到了一城山 色半城湖时的震撼,他想 好好看一看此刻的济南是 否还是他年轻时看到的模

济南一日游累并快乐 着!母亲如愿以偿地在兴 国禅寺所有的佛祖面前烧

| 奚凤

性情文本】

了香、磕了头、祈了愿,患 有严重风湿的右腿攀援吃 力却不肯信歇 州说心诚 才灵,要让菩萨见到她的 诚心。父亲则站在大明湖 的汇波楼上举目远眺,我 顺着他的目光远望,仿佛 看到年轻的父亲背负重 囊,在带着全家人奔往好 日子的途中艰难跋涉。父 亲说,几十年了,大明湖没 变样。父亲又说,没变样好 呀,什么东西还是年岁久 了有看头!不像人,老了老 了,便不中用了!大明湖的 烟波浩渺在那一刻仿佛涤 荡着父亲的心志,他感慨 的其实是这些年努力奔跑 着往前的自己。而这样的 他,却已经老去。而我呢? 那一刻被父亲的悲伤感 染,压抑心头许久的雾霾 在顷刻之间再次聚拢而

来。因为我怕极了他们把 自己想成儿女的负担,怕 极了他们相信自己真的垂 垂老矣!

来济南的所有心愿都 了了,还省了女儿要带他 们体检的一大笔钱,父母 心满意足,他们决定第二 天一大早便回去,还叮嘱 我说,继续睡懒觉,平日里 工作忙,假期就得好好歇 歇。我答应着,却偷偷定好 了早上六点的闹钟。可当 我被闹钟叫醒的时候,却 发现父母的床铺整齐铺 展,厨房没有动过烟火的 气息,摆在洗漱间的牙具 也随父母一起离去。

电话接起,父亲的声 音传来,他让我放心,他带 着母亲打了出租车,他们 已经到了济南西长途汽车 站。他还让我搁下电话继 续睡,到了家,他便会打电 话来报平安。

可不知为什么,挂了 电话的我,心里却一下子 变得慌乱起来,耳边仿佛 还有隐隐的呼唤传来,似 乎是不识字的老母亲被老 了的父亲带着,在大而阔 的济南迷了路,正焦急地 呼唤着他们的女儿一般。

电话不再接,我猜想 是大巴车太吵,父亲没有 听到电话铃声。电话终于 接通,已是中午十二点,他 们终于平安到了家。电话 里的父亲未语先嘿嘿而 笑,母亲便接过电话,把父 亲好一顿埋汰。原来,父亲 竟然带着母亲去了济南火 车西站。父亲隐隐觉得车 站和我上次送他回家的车 站不大一样,可他又说不 出哪里不一样。售票员说 没有去临沂的车票,父亲 不解,说明明流水发车,上 次他便坐过。自觉聪明的 他最终选择了临近的城 市,想着反正再转客车也 是近途。没承想,一进检票 大厅他又傻了眼,熙攘的 人群,壮阔的大厅,难道要 顺着人流去二楼检票?父 亲蒙了,母亲拽拽他的衣 服,肯定地说,跟着人走, 一定没错。直至上了车,父 亲才恍然大悟,他和母亲 到的是高铁站,不是长途 汽车站,他买的是高铁车 票,而老家并没有通高铁。

母亲还在叨叨着父亲 的迂腐和笨拙,父亲嘿嘿 的笑声不时传进耳里,我 的心里突然就在这样半是 嗔怒半是取笑的叨念里扑 簕扑簕州下起了暴雨 我 的心此刻在哭泣,是因为 我恼怒自己没有紧紧抓住 父母的双手,而他们都不 再年轻,他们其实已经没 有太多的力量再去撑起我 们头顶的那片天空,可我 们为人子女,却贪恋那一 点点的安逸、顺从甚至是 自我,总不能及时伸出手 去牵住他们满是皴皱的双 手,领着他们往前走去。

我的心在哭泣,还因 为我想象不出来,父亲是 怎样领着母亲从临近的城 市出了高铁站,坐公交车 去了汽车站,再坐上大巴 车,往家的方向奔去。而他 们怕女儿担心,一丝口风 都不曾撒出,只想将平安 报给自己的孩子。

【别样风景】

呼噜声里看海

□李炳锋

抵达青岛已近中午。十几年没来过这座 城市了,一切都变得格外陌生。洁净平展的马 路,鳞次栉比的高楼,穿梭奔驰的车辆,一帮 帮穿着时尚的行人,直缭乱得忘记了一路乏 顿。探出头去,深深地吸一口湿润的空气,甜 滋滋地直到我的心底

接待我们的李先生是一位瘦高瘦高的中 年男子。一番寒暄后,他突然冒出"因差异而 欣喜"的话。见我用困惑的目光看他,李先生 连忙解释:"此语寓意着包容、民主和创新。它 是联合国人类发展报告所引用的一句话。 哟,一个五十岁开外的人能说出如此开放的 经典名言,由衷的敬意几乎填满了我的心。仔 细打量着眼前的李先生,质朴、平和、厚重、诙 谐、健谈,尤其是他那双睿智而又敏锐的眼 睛,很容易告诉每一个接近他的人,只有具备 深邃思想和完美人格的人,只有善于读书的 人,才应该拥有如此坚毅的目光。

晚饭后,我与同伴入住一家海边宾馆。路 上我曾反复询问过他睡觉打不打呼噜,他也 曾用毫不含糊的口气给予否定,可当他真的 睡着时就不是那么回事了,不但打呼噜,而且 呼声如雷,呼出的声音简直要把房顶掀翻。起 初,我戳他一下,还有几声哼哼的回应,再往 后推都推不醒,且呼声更大了。哎哟我的妈 呀,这一夜可咋熬?

我躺在床上,被强烈的呼噜声搅得辗转 反侧,原有的一点困意早已跑得无影无踪。怎 么办?干脆起来遛弯吧。自问自答之后,披衣 下床,脚穿拖鞋,我开始在房间仅有的几平方 米的地方踱起步来。走着走着,突然产生了开 窗透气的念头。就在轻轻拉开厚厚的窗帘、推 开沉重的窗扇的一刹那,我目瞪口呆 现在眼前的是一幅多美的夜海图啊

看,一望无际的海面,在天幕的笼罩下 显得深邃而神秘,平缓的波浪一个接一个地 往前推着,推到岸边拍打沙滩后发出了节奏 分明的声响,此起彼伏,犹如一曲曲美妙舒缓 的贝多芬C大调钢琴曲。一轮橘黄色的月亮 不甘寂寞地凑了过来,高高地悬在海天之上, 好似挂在天空中的一枚徽章;月在海的映衬 下是透亮的明,海在月的照耀下,时明时暗, 变化万千。我想,此时此刻,若东坡先生能看 到此景,定会修改他那"海上涛头一线来,楼 前指顾雪成堆"的诗句吧。

再看,远处的航标灯、轮船的信号灯,与 天上的星星交织在一起,相映相衬,已分不清 哪是天、哪是海了。

极目眺望着远方,望着海天相连的地方, 我想了很多很多--海是博大的,博大得几 乎占据了地球面积的十分之七;海是远古的, 远古得可以追溯到生命的起源,所有的生命 都是由海中的生物进化而来的;海又是代表 先进的,有了航海的远行才诞生了工业文明, 从而加快了人类发展的进程……我又想起李 先生,想起那些善良纯美的人们,他们具备了 海的品格,他们是海的儿女,他们沐浴在海的 怀抱里,是多么幸福呀!

累了,可能是在窗前站得太久了。我返回 身来打开灯,顺手抄起宾馆里备的一本杂志, 信手翻着,忽然发现了这样一段话:"太棒了, 这样的事情竟然发生在我的身上,又给了我 一次成长的机会。凡事必有其因果,必有助于 "是美国牛仔天干李维斯到美国西部 淘金,遇到生死挑战,不屈不挠,在与自然和 敌手抗争时说出的话。读下去才明白,李维斯 之所以能成为美国乃至全球著名的企业家, 就在于他视苦为乐,视死如归,永远保持乐观 向上的态度,这不正是自己面对困境和挫折 时所缺少的吗?如果没有同伴的呼噜声,就没 有自己的失眠,没有失眠,就看不到夜里的大 海,这甚至是长年居住在海边的人也没见过 的美景。而今天的"奇遇",不恰恰验证了李维 斯先生"凡事必有因果,必有助于我"的道理 吗?我们太需要大海一样的胸襟了。我见过大 海多次,看来今夜才开始真正了解大海。

想通了,我不再厌恶同伴那越来越大的 呼噜声。非但不厌恶,反而觉得这呼噜声变成 了一首催人奋进的打击乐曲,这乐曲与夜海 的波涛声遥相呼应,伴我又回到窗前,继续欣 赏夜里的大海。

不知不觉中,天亮了,金灿灿的太阳出来 了,又一幅美丽的图画映在了我的眼前,那是 红瓦、绿树、碧水、蓝天……